

## 研学旅行在淄升温,校外教育机构、旅行社想分一杯羹,游学少现象普遍 打着游学旗号,大学里逛了一圈

近年来,在教育部等出台《关于推进中小学生研学旅行的意见》等相关政策推动下,研学旅行这一概念持续火热,各地教育、文化、旅游等部门展开合作,旅行社、教育机构等纷纷入局。淄博市中小学开展研学旅行有哪些玩法?什么是真正的研学旅行?研学旅行的开展、推进存在哪些挑战?记者近日进行了走访调查。

本报记者 樊舒瑜

### 研学旅行活动在淄博越来越火

记者了解到,目前中小学研学内容和形式多元。除了结合学生学段特点,开展的以年级为单位的研学旅行外,也有学校为学生制定的不同主题的研学计划。”

近日,周村三中500多名学生在各班班主任及家委会成员带领下,从学校出发,徒步经过两个半小时、12公里的行程到达山东理工大学。“我很喜欢研学旅行活动,比起课堂上枯燥的学习内容,这样的活动更加生动有趣,还可以亲近大自然,了解更多书本以外的知识。”周村三初中二学生王津渊告诉记者,他们班的学生特别喜欢外出研学活动。

高新区华侨城小学于近期开展了“生命与健康”2018年春

季大型研学旅行活动,三个年级近700名师生参加。“此次研学旅行活动,不是简单的一次走出校门的参观旅行活动,而是将“研、学、旅”深度融合,将活动的知识性、趣味性、趣味性与实效性紧密结合。”华侨城小学的老师介绍。

如今,研学旅行活动在淄博市越来越火,各个学校都纷纷推出自己的“旅行”活动,这是落实《淄博市推进中小学生研学旅行工作实施方案》的一项工作,更是为了让学生走出校园去多认知社会,接触自然,让学生开阔眼界,增长知识,全面提升学生综合素质。

### 5天的行程3天在路上 花费动辄数千元

与此同时,校外的教育机构也做起了研学旅行,记者多方采访了解到,作为新兴事物,研学旅行仿佛一个大蛋糕,很多机构都一哄而上,但基本都处于摸索阶段。目前,研学市场并不成熟,由旅行社为主开发的研学课程“只游不学”或者简单把游和学捆绑在一起的现象普遍。

市民林女士的孩子曾经参加过一个曲阜-上海游学团,与来自省内各地的20多名小伙伴从曲阜到上海,感触曲阜的文化与东方之珠的魅力。林女士算下来,5天的行程差不多有3天花在了路上,算下来只有半天时间去了孔子故里,半天时间去了复旦大学,勉强与游学挂点钩。



高新区华侨城小学的学生正在参加研学旅行。 本报通讯员 赵通 摄

今年高二的学生小陈去年寒假报了一个赴韩国游学的冬令营,6天时间花费1万多元。本是想感受一下韩国高中和大学的气氛,但只在一个并不怎么出名的大学逛了一圈,剩下的大部分时间都是在参观、摄影、购物。

虽然市场并不成熟,但是家长还是不惜重金花费让孩子参加游学,记者了解到,一次山东省内的游学动辄就要花费近千元,出省就更不用说了,花费在上千元到几万元不等,然而孩子们能学到什么却不得而知。

### 专家:避免“只旅不学”或“只学不旅”

周村区教体局基教科科长张闯涛表示:“研学旅行让学生亲近自然、体验社会、充实个人的学习生活,有利于培养创新型人才,但是组织一次活动相当耗费精力。”

“组织一次研学旅行,哪怕是去近一点的地方,都是十分麻烦的事,牵扯到学生安全、地点联系、教学等方方面面。”周村一中教师于孔民说。

不少老师还表示,虽然目前研学这一活动实施顺利,但

缺乏专门指导教师,大部分研学活动都是其他学科的教师兼职承担,无形之中增加了教师的工作量。在教学过程中,学生的学习内容也相应增加,研学旅行活动受到一些阻力。

真正做好做实研学旅行,最重要的是建立健全考核评价体系。不少教育专家表示要建立科学的研学旅行制度,从而让这项活动发挥更大的作用,避免“只旅不学”或“只学不旅”。